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AJIMIIUOHU TEOPEMU

Bo oBaa craruja Ha moBeke HAa4YMHHU, CO ITIOMOII HAa TEOMETPUCKH (UTYpH, '
U3JI0KyBaMe JIOKa3UTe Ha aJuLMOHHTE TeopeMu. Bo pemoBHaTa HacraBa OOMYHO He
HaoraMme BpeMe 3a TaKBHTE JOKa3H (Mako € JoOpo ma ce 3Haar). MeryTroa, OBHE JOKa3u
HE MOJKe Jla TH 3eMeMe KaKo IeJIOCHH (3abelexeTe JeKa BO CHTE JTOKa3W CTaHyBa 300p
caMo 3a OCTpH ariu).

Teopema 1. (aduyuona meopema 3a cunychama Qyukyuja)

sin(x+y) =sin X-CoS y +Cos X-Sin y 1)

Hoxa3 1. Heka e mamen ocrtpoarommoT Tpuaromank AABC wu Heka AB=c ,
BC=a, CA=b, AD=f, DB=g, CD=h (kane De AB, CD L AB), <«ACD =,
<xBCD = Yy (BI/IJII/I pT. 1) Baxnu, PAABC = PAADC + PABCD , T.C.

2a-b-sin(x+y) =1b-h-sinx+1a-h-siny
O]l IITO CleayBa
a-b-sin(x+y)=b-h-sinx+a-h-siny. 2
Bo mnpaBoaromnurte tpuaronnuim AADC u ABDC
BaXkaT peylalluHTe
h=b-cosx ©)
"

h=a-cosy (4).
Co 3amena Ha (4) u (3) Bo (2) ce nobuBa
a-b-sin(x+y)=b-a-cosy-sinx+a-b-cosx-siny,

ITO € eKBUBaJIeHTHO (3apaau a-b#0) co
sin(X+y)=sinX-cosy+cosXx-siny . ¢
Joxkas 2. I'o kopuctume upr. 1. Umame, Pyapc = Piapc +Pagep > T-€-
%a«b-sin(x+ y) :% f ~h-sin90°+%g -h-sin90°,
u 6uzejku Sin90° =1, moCIeTHOTO PABEHCTBO € EKBUBAICHTHO CO
a-b-sin(x+y)=f-h+g-h,

IITO 3apaau a- b # 0 e exBuBaIEHTHO CO

. _ fh gh
sin(x+y) =25 Tab’
a oJ1 penalnuuTe % =COSX, % =sinx, % =siny, 2 =COSY (0I MpaBoOaroJHUTE TpHa-

romauin AADC u ABDC ) Toa € eKBHBaJIEHTHO CO
sin(X+Yy)=sinX-cosy+cosx-siny . ¢
Joxka3z 3. Heka e nagen npaBoaroqHuor AABC (<«C =90°) u neka <xCAB=X.
OmumryBame kpyxuuia okoiry AABC ( AB e mujamerap), a moToa Ha Taa Kpy>KHHIIA ja
onpemyBaMe Toukara D ox oHaa crpana Ha unoteHy3ata AB, ox koja He e Toukara C
taka mto XDAB =Yy (Buau npt. 2). Heka cTpanute Ha Taka TOOMEHHOT YETHPHAroi-




uuk ABCD ce E):a, DB=d , B_C:b, CA=c U JIMjarOHAJIUTE CE AB=2R=¢ u
DC=f,kame R e pagMycoT Ha OIMIIaHATa KPY)KHUIIA.
bunejkn uyerupuaronnukor ABCD e
TETHBEH, ClielyBa JIeKa
<CBD =180°—-(x+Y),
a co NpUMEHAa Ha CHHyCHaTa TeopeMa 3a
TpuaroaHukoT ABCD ce mobmBa

f
sin<CBD 2R,

T.C.
___r  _
sin(180°—(x+y)) —
OJIHOCHO 3apaju
sin(180° — (x+y)) =sin(x+Y)
ce nobmBa

2R,

% =sin(x+y) (5) upr. 2
On teopemara Ha I[Itonome] 3a yetupuaronaukor ABCD crienysa
e-f=a-b+c-d,

01 KaJIe CO JIEJIEHE CO e? , ce 1o0uBa

f_ab_ cd
e ee + ee’ (6)

Bo npagoaronuaute tpuaronionnnu AABC u AABD Baxar penanuute
b—sinx, ¢=cosx, $=siny, 2=cosy, 7

Koneuno ox (5), 3apamu (6) u (7) ce nodusa (1). ¢

Joka3 4. Heka ABCD e npaBoarojiHuk Bo Koj AC =1 n «CAB = X . Hu3 touxara
A moBjekyBaMe mpaBa P, Kako Ha UpT. 3, u Heka <X(BA, p) =Y . Hopmanuure npoek-
mun Ha Toukute B w C Ha mpaBara P rtu o3HauyBame co E m F coomsetHO, a
mpoekiujara Ha Toukata B Ha mpaBara CF co G.

O COOIBETHUTE MPABOATOIHU TPH-
aroJIHUIH, Ce JT00UBA:

AAFC : sin(x+Yy)=CF  (8)
AABC : sinx=BC u cosx = AB (9)
ACGB: <BCG =y u cosy:% T.e.

. ©) D
CG=BC-cosy =sinx-cosy (10)
AAEB: siny=EE re.
AB
B ) ) 7
BE = AB-siny = cosx-siny (11)

Koneuno, Ouzejkn GF =BE , UIMaMe

. @ __— —— __(10.ay .
sin(x+y)=CF=CG+GF = sinx-cosy+cosx-siny.¢




Teopema 2. (aduyuona meopema 3a KOCUHYCHAMA QYHKYUja)
cos(X+Yy) =Cosx-cosy—sinx-siny (12)
Hdoxa3 1. T'o xopuctume upT. 3. On cOOJBETHUTE MNPABOATOIHHM TPUATOIHUIH,
uMame

AAFC : cos(x+y) = AF (13)
= — 9)
AAEB : cosyz%,ne. AE = AB-COS Yy = COSX-COS Y (14)
s = e
ACGB:: smy:E,T.e. GB =BC-siny =sinx-siny (15)
Koneuno, Ouzejku FE =GB , IMaMe
@3)___ (14,015
cos(x+y) = AF=AE-FE = cosx-cosy—sinx-siny.
Hoka3 2. 'o xopuctume upt. 1. Co nmpumeHa Ha KOCHMHYCHaTa T€OpemMa 3a Tpua-
ronmaukor AABC, ce mobua COS(X+Y) :% u 3apaau c=f +Q wumame
_ a’+b?(f+g)?
cos(x+vy) = ——a e
2,12 52 2
cos(x+Yy) = % . (16)
Op [MuraropoBata Teopema 3a npaBoaroiaute Tpuarodauan AADC u ABDC nmawme,
b2=f2+h®u a®=g°+h?. (17)
Co 3amena Ha (17) Bo (16) ce nobuBa
2,02, 52,02 2 2 2
_ 9 +h+f°+h"—f°-2fg—g° 2h"-2fg _hh fg
cos(x+y) = 2ab T 2ab T ab ab
0J1 KaJie 3apaju
h_ h_ LI 9 _gi
b =C0sSX, a =COosYy, b =SsInXx, a =siny,
KOHEYHO ce o0mBa
CoS(X+Yy) =CcosX-cosy—sinx-siny. ¢
3abenewra. 3a antarenure kou ja 3Haat OjnepoBara Gpopmyna
e™ =cosx+isinx, xeC (18)
u popmynuTe
cosz=3(e” +e7), sinz=2(e” —e™?), 12 =ef ™2, (19

MOXKEMe JIa TH U3BeJeMe aJIUIIMOHUTE TEOPEMH 3a CHHYCHATa M KOCHHYCHATa (pyHKLHja.
On (18) umame

e!(@%) = cos(z +2,) +isin(z +2,) . (20)
Co xopuctreme Ha (19) u (18) ce nobusa

el(at%) — el o' — (cosz; +isinz)-(Cosz, +isinzy) 1)
= (Cos z; COS z, —Sin z; Sin z,) +i(Sin z; COS Z, +€0OS 21 SiN Z;)
Axo Zl u Zz CC peajHu 6p06BI/I, CO Hu3€JHavyBarb€ Ha pCAJTHUTC U UMAruHapHUTE
nenoBu Bo (20) u (21) ce moOvBaaT aIlUIIMOHUTE TEOPEMHU.
He e Temiko na ce Iokaxe JeKa aAullMoHuTe GOPMYNHN BakaT U 3a cute 71,2, € C. ¢




Teopema 3. (aduyuona meopema 3a gynkyujama mamnzenc)

tgx+ti
90X+ Y) = oy (22)

Joka3 1. Heka ¢ mamen upasoaromanor AABC («C =90°) Bo koj BC =1,
<DBC=x, ED L BD, «<EBD =y, EF L AC. JlecHo ce mokaxysa neka <EDF = x

u <AEF =x+Yy (Bumm mpr. 4).

OII COOABECTHUTE HpaBOﬁFOJ’IHI/I TpI/IaFOJ'IHI/IIII/I nmMame

AABC : tg(x+Yy)=CA=CD+ DF +FA (23)
ABCD: tgx=CD u BD = —L_ (24)
COSX
(4
ABDE : tgy:% DE — DE -cosx, ..
DE =19 (25)
COS X
ADFE : cosx=DE re.
DE’
(29 gy
DF =DE-cosx = Toex COSX=1gy (26)
ADFE : sinx=£E | re.
DE
(25)

Y ciny —
EF =DE -sinx = cosx-smx_tgy-tgy (27)
AEFA : tg(x+Y) = % , T.C.
. (27)
FA=EF -tg(x+y) = tgx-tgy-tg(x+y) (28)
Koneuno, ox (23), 3apanu (24), (26) u (28) ce nobuBa
tg(x+y) =tgx+tgy +tgx-tgy - tg(x+y)
S tg(x+y)(L—tgx-tgy) =tgx +tgy

tgx-+tgy
1-tgx-tgy *

Joxa3s 2. Heka EF =1 u Hexa puq "

< tg(x+y)=

ce MOJIYNPaBH O] Pa3inyHa CTpaHa Ha OT-
ceukata EF. Hexka <(p,EF)=Xx wu
<(q,EF) =y (Buam upt. 5). Bo Toukara
F mnosnexyBame HOpMmana N M Ipeced-
HHTE TOYKH Ha Taa HOpMaia CO MONyIpa-
BUTe P M ( ru o3HauyBame co A u B

coonBeTHO. Torami, o IpaBOAroJIHUTE
tpuaroaanau AEFA nu AEFB

FA=tgx u FB=tgy. (29)
Heka xpyxHHULIaTa ONUIIAHA OKOJIy TpH-

aronmaukor AAEB T0 ceue mpomomkeHu-
eTo Ha oTceukata EF (mpeky F ) Bo TOU-




kara G . JlecHo ce mokaxysa nqexka AAEF ~ ABGF (moxaxku!) u o Taa CITMYHOCT ClIe-
JyBa

wiu of (29) EF =1,
FG =tgx-tgy . (30)
Hwus Toukara B mnoBnexyBame TermBa BH mnapanenna co GE. Toram, <tAHB = x+Yy
(3omTO?).
ITonaramy, ox, El =FG (mokaxmu!), umame
BH =EG -EI -FG
_EG-2.FG
_EF+FG-2.FG

—— @0
=EF+FG = 1-tgx-tgy

Koneuno, ox mpaBoaromHuoT Tprarodtauk AHBA umame

. _(29),(3)
tg (x + y) —AB _BF+FA  _ tgx+tgy
BH BH 1-tgxtgy

(1)




